Az 1175. feladatbarl] belattuk (az éleket egyrészt a lapok, masrészt a csucsok szerint szamlalva Ossze és felhasznalva
Euler poliéder—tételét), hogy a feladat feltételei mellett az Gtszoglapok szama 12, fiiggetleniil attol, hany hatszog
hatarlap van.

1. dbra

Feltéve, hogy fellép hatszog is a hatarlapok kozott, be kell latnunk, hogy fel kell lépnie legalabb kettének. Megkisér-
liink felépiteni egy 13 lapu testet 12 6tszog és egy hatszog hatarlappal és belatjuk, hogy ez lehetetlen. Ha megpréobalunk
felvazolni egy ilyen poliédert kiindulva pl. a hatszog lapbdl, akkor gondolni kell arra a lehetGségre, hogy a felléps djabb
és tjabb csicsok kozt lehetnek egymaéssal, vagy egy mar korabban felvett csiicesal egybeesSk is.

Ilyen egybeesések kizarasara sok lehetGséget nytjt az a kikotés, hogy a test minden csicséba 3 él fut. Ennek folytan

(1) 3 Osszefuto él nem lehet egy sikban;

(2) ha két lapnak van kozos csucsa, ebbdl indul egy kozos él is;

(3) barmely két kozos végpontu él valamelyik hatarlap két szomszédos oldala is.
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2. dbra

Tegyiik fel, hogy léteznék a széban forgd poliéder. Legyen A3 AsA3Ay4As5Ag a hatszdg lapja. Ennek mindegyik
csticsabol kiindul egy A;B; él (i =1, 2, ..., 6). Itt B; (1) szerint nincs a hatsz6g sikjaban, tehat kiilonbozik az A;-
kt6l, de kiilonbozik a tobbi Bj-kt6l is. Ugyanis ha két szomszédos hatszdgesicsbol induld él A;B; és A;11 Biyq egy
csicsba futna (B; = B;11 volna), akkor a keletkez§ A;A;41B; haromszog hatarlapja volna a poliédernek, de annak
nincs haromszog lapja. Két nem szomszédos hatszogcesicsbol: A;-b6l és A;-bél induld élnek pedig azért nem lehet
kozos a masik végpontja, mert akkor (3) szerint a poliédernek ugyanazt a hatarlapjat kellene hatarolniuk, de akkor
az utobbi hatarlapnak (2) szerint két kozos éle is volna a hatszoggel, egy A;-bdl és egy A;-bdl induld, ami konvex
poliédernél nem lehetséges.

Az A;A; 1 élhez csatlakozik egy 6tszog. Ennek A;-vel, ill. A;;1-gyel szomszédos csucsa csak B, ill. B;;1 lehet,
mert csak ezekbdl fut — hatszog csicsokon kiviil — A;-be, ill. 4;11-be él. Jeloljik az 6tszog 6todik (B;-vel és B;11-gyel
szomszédos) csucsat Ci-vel (i =1, 2, ..., 6). Ez kiillonbozik az 6tsz0g tobbi cstcsatol és a hatszog csucsaitol is (hiszen
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egy konvex test két hatarlapjanak nem lehet 3 kozos csticsa). Killonbozik a B; cstcsoktodl is, ezt B;, B;yi-re mar
lattuk. Ha C; egy mésik B; cstccsal esne egybe, akkor Ossze lenne kdtve az A;-t6l és A;q-t6l kiilonboz6 A; cstccsal.
Ekkor volna (3) szerint a poliédernek egy Bji1, C;, A;-n dtmend lapja, ennek volna egy a hatszoggel kozos A;j Ay éle
és egy ehhez csatlakozo Ay By, éle, mivel a szoban forgo hatarlap nem lehet a hatszog. Ez a hatéarlap 6tszog kell, hogy
legyen, tehat By kiilonbozik B;i1-t6l és Gssze van vele kdtve. Ez azonban lehetetlen, mert a B csticsokbdl csak A- és
C-csticsba megy él.
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Két kiilonboz6 C;, C; cstics sem eshet egybe, kiilonben az A;B;C;B;11A;11 és A;B;C;B;11A;11 lapoknak egy
C;-bol, ill. C;-bdl indulé éle egybeesne, tehat B;, Biy1 egyike B;, B;i1 valamelyikével azonos volna. Mivel i # j és
a B cstcsok mind kiilonbozsk, igy ¢ = j + 1, vagy j = 7 + 1 kellene hogy legyen. Ez azonban C; = Cj-vel egyiitt azt
jelentené, hogy két szomszédos hatarlap két egymas utani élben érintkezne, ami nem lehetséges.

A C; pontokbdl ismét ki kell indulnia még egy—egy C;D; élnek (i =1, 2, ...,6). A D; végpont nem eshetik egybe
egyik Aj;-vel sem, mert az utébbibdl csak A és B pontokba fut él, és C-be nem; D; a B; csticsoktol is kiilonbozik, mert
koziiliikk B;-be és B;y1-be fut él C;-bél, C; D; pedig az ezektdl kiillonbozs, C;-bél induld él.

A D;, C;, Bit1, Cizr1, Diy1 csucsok ebben a sorrendben egy hatarlap cstcsai, ugyanis az A; B;C; B;114;+1 laphoz
a C;B;;1 €l mentén csatlakoz6 lapnak az éllel szomszédos csicsai csak D;, ill. Cj41 lehetnek. Ez tehat egyben az
Ai41Bi+1Ci41 Biy2 A2 laphoz B;11C;41 mentén csatlakozo lap is, aminek C;y1-gyel szomszédos cstcsa D;y1. Mivel
ez a hatarlap csak 6tszog lehet, D;-t él koti 6ssze D;41-gyel.

A D; cstcesoknak kiilonbozniiik kell a C; csticsoktdl is, mert elébbi C;, D;—1, D;11-gyel van 6sszekotve, utdbbi Bj,
Bjt1, Dj-vel, és belattuk, hogy az el6bbi 3 cstics kézt nem szerepel B cstcs.

Ezzel felsoroltuk a test mind a 13 lapjat, tehat a D;D;yq élek kozt kell egybeesSknek lenniiik agy, hogy a test
zaruljon. D; és D,y kiilonbo6z6k, mert két szomszédos hatarlap nem érintkezhet két szomszédos él mentén. D; és D;y3
sem eshet egybe, mert kiilonben a D;D; 1 D2 (Diy3 = D;) haromszdg egy tovabbi hatarlapja volna a poliédernek.
Ezzel minden lehetGséget szamba vettiink, mert két D cstcs vagy szomszédos (az indexezés sorrendjében), vagy masodik
vagy harmadik szomszéd. Belattuk ezzel, hogy nincs olyan konvex poliéder, amelyet egy hatszog és 12 6tszog hatarolna.

Makai Endre (Budapest, E6tvos J. g. II. o. t.)
dolgozata, kiegészitésekkel

Megjegyzés. Két helyen hivatkoztunk a test konvex voltara: a mésodik bekezdés végén és a harmadik elején, de
mindketts helyettesithet6 volna olyan meggondolassal (ha kissé hosszabb is volna), amelyik csak arra hivatkozik, hogy
minden csticsba 3 él fut. Igy az allitas helyes marad, ha a poliéder konvex volta helyett csak annyit tesziink fel, hogy
teljesiil ra az Euler—tétel.

A versenyzdk nem gondoltak egybeesési lehetGségekre a poliéder felépitése soran egymas utan felvett csticsok kozott.



